
CITTÀ DI OMEGNA 
Provincia del Verbano Cusio Ossola

_____________

VERBALE DELLA RIUNIONE
del

CONSIGLIO DI QUARTIERE di OMEGNA CENTRO

Il giorno 13 giugno 2023, alle ore 21.00, presso i locali dell’ex Sala Consigliare Via 
De Angeli 109, si è riunito il Consiglio di Quartiere di Omegna Centro nelle persone 
dei Signori:

CONSIGLIERI DI 
QUARTIERE PRESENTE ASSENTE

CUORETTI ALESSANDRA Presidente X
POZZI FEDERICA Segretario X
DORIANI PAOLO
GALLI SERGIO Vice Presidente x
GIROLDINI LUCIANO x
PASINI RENATA x
PIZZI GOTTARDO x

Sono inoltre presenti:_Assessore Gemelli, Assessore Moscatiello, Vice Sindaco De 
Santi, consigliere Cavigioli, e 5 cittadini del quartiere
__________________________________________________________________

La dott.ssa Alessandra Cuoretti assume la presidenza e, riconosciuta legale 
l’adunanza, dichiara aperta la seduta con il seguente Ordine del Giorno:

1) Organizzazione delle attività del quartiere con assessore Gemelli;
2) Valutazione del piano del taglio del verde nel nostro quartiere;
3) Problematiche relative alle asfaltature di alcune vie cittadine;
4) Varie ed eventuali.

Provvede alla redazione del presente Verbale la Sig. ____Federica Pozzi____



VERBALE DELLA RIUNIONE

Dato atto che la convocazione del Consiglio di Quartiere di Omegna Centro è 
avvenuta con nota Prot. 14658 del 31/05/2023, ai sensi dell’art. 37 del Regolamento 
per la Partecipazione Popolare, recapitata ai Sigg. Consiglieri del Quartiere, alla 
Presidente ed ai Consiglieri del Consiglio Comunale, al Sindaco ed agli Assessori 
della Giunta Comunale;

Si inizia dal 3° punto dell’odg in quanto vi sono presenti cittadini che vogliono far 
presente al quartiere e all’amministrazione presente la situazione di Via Egro di 
mezzo, zona cinema sociale, piazza Bovio relativamente all’asfaltatura e alla pulizia 
delle strade interessate.
De Santi spiega che bisogna verificare se l’asfaltatura spetta al Comune oppure, se si 
sono fatti dei lavori, spetta all’ente che ha dovuto spaccare per fare i lavori.
Gemelli, facendo esempio di via Zanoia, ha spiegato che i tempi sono lunghissimi, 
hanno fatto riunione con tutti i soggetti interessati per capire a chi spettasse l’onere di 
rimettere in ordine il manto stradale.
Comunque farà un sopralluogo in settimana nelle vie segnalate insieme al geom. 
Cerutti per procedere con la sistemazione pur sapendo che le risorse sono 
limitatissime.
Galli sostiene che vi sono dei passaggi pedonali che riguardano anche i privati.
Infatti De Santi dice che vi è un regolamento per i lavori che spettano ai privati.
Uno dei cittadini presenti ribadisce che i vicoli del centro sono sporchi ed è colpa 
anche della inciviltà dei cittadini.
Una cittadina presente chiede di sistemare la lapide in Largo Cobianchi. Viene 
rassicurata che si farà.
Giroldini fa un riassunto di ciò che ci aveva riferito l’Assessore Viscardi ai tempi 
assessore al verde urbano.
Alla luce di ciò che invece Gemelli ci dice questa sera, cioè hanno individuato un 
dipendente del Comune in ufficio ambiente che deve girare per la città e segnalare i 
lavori da eseguire con report sia fotografico sia descrittivo in modo che venga 
aggiornato il piano del taglio e verificato la nostra assistenza nell’aiutare il comune 
nal lavoro di controllo di questi lavori viene meno. Comunque il più attivo di noi è 
stato in queste settimane il Sig. Galli. Chiediamo inoltre un piano settimanale più 
comprensibile e più veloce da consultare.
Gemelli spiega che la ditta ogni lunedì entro le ore 12.00 deve mandare il programma 
settimanale e riassumere il programma settimanale della settimana precedente. E’ 
evidente che nei giorni di pioggia non



lavorano e il programma naturalmente viene meno. E’ previsto un incontro con 
Sindaco Berio e con il responsabile della Ditta di Varese il Sig. Varani dove si parlerà 
di vari problemi riscontrati perché non è solo Omegna centro ma anche nelle altre 
frazioni. 
L’appalto è triennale scadenza 31/03/2025 per € 126.000,00 all’anno. La città è 
suddivisa in 8 tavole con aree numerate.
Gemelli vuole iniziare con una campagna di sensibilizzazione contro la sporcizia e il 
verde che cresce velocissimo e per contro non si può più usare diserbanti. Poi 
chiederà l’aiuto delle associazioni di quartiere per varie pulizie e, non per ultimo, 
chiederanno un incontro con la ditta che dovrebbe occuparsi del verde cittadino e per 
la quale viene anche pagata profumatamente per ribadire alcuni concetti.
Gemelli dice che la ditta Edilvastrona ha un contratto biennale per la sistemazione di 
tombini, cunette parte strade comunali. Devono venire in aiuto agli operai del 
comune (5 persone) che sono sottorganico e non possono fare tutto. E’ logico che 
ogni intervento della ditta Edilvastrona costa e quindi si chiamano solo in pochi casi 
urgenti. Il loro contratto è di circa € 80.000,00/€ 90.000,00 da cui si scalano i lavori 
durante l’anno.
Cuoretti chiede a quanto siamo arrivati con i costi nei primi 6 mesi del 2023. Gemelli 
ha risposto che deve chiedere.
Galli sostiene che bastano 4/5 persone per fare i lavori di potatura e pulizia. Un’ idea 
è chiedere alle associazioni tipo Auser.
Cuoretti lancia tre giornate ecologiche (luglio, agosto, settembre) per sensibilizzare i 
privati cittadini all’ordine della propria città.
Giroldini dice di chiedere al parroco se all’oratorio ci sono giovani volenterosi che 
posso aiutare, oppure alle associazioni sportive, di volontariato.
Pozzi segnala che la Via F.lli di Dio è in pessime condizioni con il verde sui 
marciapiedi (porta anche delle foto che ha avuto dagli abitanti stessi della via). Si 
potrebbe organizzare l’intervento di pulizia coinvolgendo i residenti della via.
Cavigioli, presente alla riunione, chiede se una persona viene ad aiutare una volta 
tantum come è assicurato? Gemelli dice che il problema dell’assicurazione per 
effettuare i lavori dai semplici cittadini che vogliono aiutare esiste oppure si può far 
firmare una liberatoria ma si usano anche attrezzature pericolose.
Pozzi dice che la Proloco a livello nazionale assicura tutti colore che fanno la tessera 
annuale. Aggiunge che anche i cittadini, soprattutto del centro, dovrebbero usare il 
buon senso quando si tratta di mettere fuori l’immondizia alla sera (gli orari sono 
dalle 22.00 alle 6.00 del mattino) e non dal pomeriggio. Le attività soprattutto in 
estate devono trovare un sistema per poter mettere fuori l’immondizia non alle 21.00 
di sera quando la gente potrebbe uscire a fare 2 passi o prendersi un gelato e trovarsi 
montagne di rifiuti nelle vie in cui ci sono negozi con vetrine illuminate (esempio via 
Mazzini) come documentato con foto sia all’ex sindaco reggente Moscatiello, sia 
all’assessore Viscardi.



Gemelli dice che aveva infatti contattato la Proloco per far iscrivere dei ragazzi del 
centro di accoglienza di Cesara per poterli attivare su lavori socialmente utili.
Galli chiede la pulizia e il regolamento dei parcheggi selvaggi in Via Frua. Inoltre il 
monumento alla Famiglia richiederebbe una bella manutenzione e magari organizzare 
una serata musicale (si potrebbe chiedere al Sig. Romano Ricca) per valorizzarlo.
Gemelli si aggancia a questo argomento dicendo se come quartiere saremmo disposti 
ad aiutare Andrea Vigna ad organizzare di nuovo la cena della via del butter dopo 
questi anni di Covid. Si potrebbero coinvolgere i commercianti della Via Alberganti 
con cibi pronti.
Tutti i presenti del consiglio accettano di aiutare ad organizzare ancora la cena della 
UILDM.
L’ assessore Moscatiello avvisa che ci sono in programma due eventi: Mastronauta 
mette in scena uno spettacolo in cui il protagonista colpito da ictus encefalico narra 
come a seguito di questa malattia si perdono le parole ma anche la possibilità di 
rinascere. Il ricavato sarà donato alla UILDM per contribuire all’acquisto del 
pulmino.
Il secondo appuntamento è un tavolo di lavoro dedicato ai bambini per far capire 
l’importanza delle api nel nostro ambiente e nell’ecosistema.
A questo punto Cuoretti congeda tutti del pubblico e rimaniamo con l’assessore 
Gemelli per fare il punto della situazione.
Si è fatto un riassunto di ciò che si è detto durante la riunione e si sono individuati i 
seguenti punti:
1) CAMPAGNA DI SENSIBILIZZAZIONE A TUTTI I CITTADINI PER IL 
VERDE E LA PULIZIA DAVANTI ALLE PROPRIE PROPRIETA’ SAREBBE UN 
BELL’AIUTO AL DECORO DELLA CITTA’;
2) ORGANIZZARE CON TUTTI I QUARTIERI E CON LE ASSOCIAZIONI DI 
VOLONTARIATO DELLA CITTA’ GIORNATE ECOLOGICHE MAGARI UNA 
VOLTA AL MESE (LUGLIO,AGOSTO,SETTEMBRE);
3) PIANO SETTIMANALE DEL VERDE IN VERSIONE PIU’ SEMPLICE E PIU’ 
PRATICA DA VISIONARE

La seduta, concluse le attività, si chiude alle ore __23:30__ .
                                                                                         

      Il Verbalizzante       
Federica Pozzi                                                           


